Leccion 6.- Pasajes con las
notas Si3, Do4 y Re4
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La relacién entre Si3-Do4 y Do4-Re4, o bien las tres notas juntas en cualquier combinacién
melddica, ofrece ciertas dificultades técnicas de realizacidon que deben ser practicadas y
superadas. Estas dificultades hacen referencia a determinados movimientos de los dedos indice y
medio, asi como al movimiento inusual del pulgar de la mano izquierda. En el primer caso (Si->Do
o viceversa) la dificultad estd en gque los dedos indice (Si3) y medio (Do4) deben alternarse,
tapando sus respectivos orificios de manera muy precisa ya que de lo contrario apareceran sonidos

"intrusos" (La3 o Do#4) debido precisamente a la falta de precisién de dichos dedos ya que
mientras uno abre el otro debe tapar o viceversa.

EFECTOD COUE 3E PRODUCE CUAMNDO MO SE SINCROMEZA BIEN EL PASO 5i3-=Dad
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Sonido "intrusao”

El "sonido intruso" {La3) aparece cuando no se sincronizan
bien los movimientos de los dedos indice (Si3) v medio (Do4)

En el paso del Do4 al Re4 la dificultad obedece al movimiento del dedo pulgar, necesario para
obtener el Re4 cuando venimos de la nota inferior (o viceversa). Este movimiento del pulgar
resulta bastante torpe cuando no se tiene practica.



EJERCICIOS
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e La primera nota de un grupo ligado debe articularse (golpe de lengua que permite el paso
del aire -> TU). El resto de notas ligadas no, por lo tanto habra que seqguir enviando aire y
moviendo los dedos a la posicién de la nota que corresponda. La Ultima nota de las
ligadas debe acabar interrumpiendo con la lengua el paso del aire. Este procedimiento
gue en principio parece complejo, con la practica se hace automatico y resulta
imprescindible para el control de los sonidos largos y de los grupos de notas ligadas.

e Las indicaciones que sobre el estudio instrumental se dieron en la "Introduccion" del

Modulo I.

POSICION ALTERNATIVA DEL Si3 - Existe una posicién alternativa para el Si3 que conviene emplear

cuando este se dirige al Re4 y viceversa. Esta posicidn alternativa facilita mucho la realizacién de

estos pasajes.

- También conviene emplearla cuando se realiza la bordadura o floreo inferior del Do4 (Do-Si-Do).

53
alternativo




ACTIVIDADES DE AMPLIACION (opcionales)

PRACTICA DEL Si3 ALTERNATIVO Observa los ejercicios 8, 9, 10, 11 y 15 y comprobaras que
contienen el paso Si3 a Re4 o viceversa. Realiza-estudia estos ejercicios empleando la posicién
alternativa para el Si3 teniendo en cuenta lo siguiente:

e Realiza las actividades de ampliaciéon que aparecen a continuacién (1 a 4) empleando la
posicion del Si3 alternativo. Recuerda que cuando la melodia contiene en su disefio el
salto del Si3 al Re4 o viceversa, hay que emplear la posicién del "Si alternativo". Ello
permite facilitar la realizacién del pasaje, el cual resultaria mucho mas dificil empleando
su posicion habitual.

e La posicién del Si3 alternativo también puede ser util en los movimientos melédicos por
grados conjuntos. Concretamente cuando la melodia realiza una bordadura o floreo
inferior del Do4 (Do-Si-Do). También es posible su empleo en movimientos conjuntos en
los que se emplea la posicién normal (Re-Do-Si-La-Sol o viceversa). En este Uultimo caso es
el instrumentista quien debe valorar que camino seguir.

Actividad de ampliacion 1
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#  Sialternativo

Audio de acompanamiento ejercicio 1

Actividad de ampliacién 2
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Audio de acompanamiento ejercicio 2

Actividad de ampliacién 3
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Audio de acompafiamiento ejercicio 3
Actividad de ampliacion 4
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(*) Si alternativo opcional

Audio de acompanamiento ejercicio 4
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